

北京时间9日凌晨，美国总统特朗普在白宫就伊朗8日对驻伊拉克美军两处基地实施的导弹打击发表声明。

特朗普表示，伊朗的打击并未造成人员伤亡，也没有重大的物资和财产损失。他还表示，美军已经“做好了任何准备”，但伊朗似乎已经退缩。“这对各方来说是一件好事，对世界来说也是一件好事。”

至此，世界终于松了一口气。

在伊朗昨日为苏莱曼尼之死实施复仇前，特朗普曾表示，伊朗的任何回击都将招致美方更严厉的报复。因此，特朗普将对伊朗的行动如何反应，整个世界都屏住呼吸，在不安中翘首以待。

经济制裁取代动武 特朗普称无意打仗

特朗普发表声明时，美国副总统彭斯、国务卿蓬佩奥、国防部长埃斯珀、参联会主席马克·米利等白宫重量级人物分别站在他的左右两侧（见右上图）。面对全世界对战争的担忧，特朗普清楚地知道这份声明的分量。

特朗普称，“我们所有的士兵都很安全，我们的军事基地受到的伤害也很小。”他说，美国拥有强大的军队与军备，但这并不表示一定要动用武力，美国并不希望动武。美国的实力，不论是军事还是经济实力，就是对伊朗最佳的威慑力量。

值得一提的是，虽然特朗普时常对北约表现出轻蔑和嘲讽的态度，但这次却在声明中呼吁欧洲国家更多参与中东事务。尽管特朗普仍表达了坚决反对伊朗拥核的态度，并宣布要施加新的制裁，但世界很清楚，面对海外军事基地遭到公开打击的局面，特朗普也需要一个台阶下。以经济制裁取代军事报复，意味着特朗普已经在一触即发的大战前终于按下了暂停键。

精心选择报复手段 伊朗在刀尖上舞蹈

根据伊拉克方面的统计，美国驻伊拉克的两处军事基地在8日遭到22枚弹道导弹的密集攻击。自两伊战争结束后，这样的规模在实战中绝对是空前的。而且伊朗选择的攻击时间，正是革命卫队将领苏莱曼尼遭到袭击的时间；伊朗选择的目标，是轰炸苏莱曼尼的无人机部署的机场；伊朗选择的武器，是命中精度较高的“征服者”-313和“起义”-1两种弹道导弹；伊朗对打击行动的命名，也是“烈士苏莱曼尼”。

伊朗的复仇之心是迫切和真实的，但这份真实并不意味着纯粹，并不意味着无所顾忌。从种种迹象来看，伊朗采取的报复形式颇有“雷声大，雨点小”的味道，给对方留下了充分的回旋余地。

从直接的战果来看，虽然伊朗媒体此前报道称80名美国人在攻击中丧生，但由于伊朗媒体并没有能力核实相关信息，这更像是一种安抚国内反美情绪的话语。基于双方的实力对比，美方没有人员伤亡的说法更可信。

这意味着伊朗没有刻意追求尽可能多的杀伤。伊朗发射的弹道导弹虽然数量众多，但这却决不是最致命的报复方式。两伊战争结束后，伊朗将弹道导弹视为军事建设的重中之重，视之为捍卫国防的撒手锏。因此，美国在营建中东地区的军事基地时，十分重视导弹预警和反导装备的部署以及防空工事的建设。在苏莱曼尼遇袭身亡后，整个中东地区的美军都处于高度戒备中。

弹道导弹的弹道一般很高，信号特征明显，所以一旦有伊朗的弹道导弹升空，有着空天完整预警系统的美方完全可以在第一时间发出警报，采取应对措施。7日，美军就观察到伊朗导弹部队进入战备状态。正如在遇袭基地内的西方私人安保公司人员所说，火箭与导弹袭击对他们来说是家常便饭。

相比之下，路边炸弹或特种奇袭等打击方式的突然性其实远远高于弹道导弹。路边



美伊都说收手 全球松了口气

报复行动“雷声大雨点小”
两国打“默契牌”聪明务实



▲ 伊朗向美国驻伊拉克的军事基地发射弹道导弹后，驻伊美军士兵收拾起散落的碎片

▼ 伊朗导弹残骸

▲ 伊朗选择发射导弹作为复仇手段，经过精心盘算和权衡

本版图片 GJ



▲ 伊朗民众举行反美游行，呼吁为苏莱曼尼复仇

炸弹对驻伊美军造成的伤亡与恐慌自不必说，就在5日，装备简陋的索马里青年党对美军基地的强行突袭就造成1名美军士兵和2名美军承包商死亡。如果伊朗刻意追求以血还血，那么有更多的目标和方式可以选择。

可以说，美军零伤亡的结果是一种偶然，但伤亡程度不大却可以说是一种必然。为了平

衡各种需要，伊朗几乎是在玩“刀尖上的舞蹈”。

多年恶斗形成默契 符合两国现实需要

俗话说，最了解自己的人往往是对手。过去24小时内中东地区形势从大战一触即发

到戏剧性的反转，源自美伊双方在数十年的恶斗中形成的一定程度的默契。

伊拉克总理迈赫迪证实，伊朗在打击之前就以口头提醒的方式，告知伊拉克方面远离美国军事设施。伊拉克方面随后将这一消息告知美国。诚然，伊朗这么做的主要目的是基于两国政府的友谊和国际法的义务，但伊朗岂会想不到伊拉克方面会把消息转达给美方吗？当然不会，只是不在乎。

这并非伊朗“怂”，恰恰相反，伊朗的选择是聪明与务实的，既符合伊朗的现实需要，也是世界希望看到的。

伊朗政府必须有所行动，既要借此向美国展示伊朗不屈的意志与顽强的战力，也是对国内强烈民族主义情绪的回应。前最高精神领袖霍梅尼1989年去世后，伊朗国内还未出现过数百万民众为一个人送葬。

同时，伊朗失去苏莱曼尼后，整个中东战略的布局、协调与推进都受到影响。受经济制裁的影响，伊朗面临严重的通货膨胀，经济相当困难。即使对于伊朗强硬派来说，拥核而非复仇，才是能根本改变伊朗战略地位的最佳手段。所以，目前与美国爆发大规模的正面冲突，并不符合伊朗的现实能力与实际需要。

因此政治意味浓厚、颇具视觉冲击，精度又相对较高的弹道导弹，成为兼顾内外两种需求的最佳复仇方式。所以，在伊朗发起导弹攻击后不久，伊朗外长扎里夫就表态，伊朗的报复到此为止，而且强调伊朗的报复是有《联合国宪章》第五十一条做依据的。

对于伊朗的这些盘算和操作，特朗普心知肚明。再加上美国国内反战浪潮风起云涌，谋求连任的特朗普也早有减少在中东投入的战略打算，于是顺势借坡下驴。

大战风险暂时减小 紧张氛围仍会继续

美伊的这把默契牌足够亮眼，但紧张局势是否就此缓解呢？分析人士认为，大战的风险暂时减小，但紧张氛围仍将持续下去。

第一，双方的敌意并未丝毫减少。双方高层的理性，并不足以缓解特朗普袭击苏莱曼尼的冒险主义在伊朗民间激发的愤怒。尤为重要的，伊朗政府能够在多大程度上左右其他非政府武装的行为，仍是存在疑问的。

在苏莱曼尼遇袭的同时，伊拉克什叶派民兵组织“人民动员部队”的主要领导人之一穆罕迪斯也一同被杀。该组织最高领导人表示，虽然伊朗完成了报复，但该组织还没有。当地时间昨夜，美国驻伊使馆附近遭到两枚火箭弹袭击。鉴于美伊的地区博弈仍将延续，伊朗如何在稳定局势的同时不使支持自己的民间组织“寒心”，将是伊朗不得不继续的“刀尖上的舞蹈”。

第二，伊朗与以色列数十年来高度对立，对于伊朗在叙利亚、黎巴嫩等地支持的什叶派武装，以色列高度警惕，去年以来曾多次发起空袭，坚决清除伊朗对周边的渗透。如果这些武装组织因苏莱曼尼之死对以色列发起报复，以色列必将予以军事回应。一旦伊朗与以色列发生冲突，美国必将卷入。如此，美伊之间的冲突必将再次激化。

第三，最重要的，是伊朗已经借此良机完全中止了伊朗核协议的束缚。近年来，美伊关系和海湾局势的核心就是伊朗核问题。无论是美国、以色列，还是沙特等海湾国家，都无法接受一个拥核的伊朗。在奥巴马执政时期，各方花费巨大精力达成了旨在解决这一问题的伊朗核协议，但特朗普上台后，却在伊朗没有任何违约的情况下无比轻率地退出了协议。

可以预见，苏莱曼尼之死导致的战争风险或许能很快过去，但产生的负面效应却将对中东地区的未来产生巨大的消极影响。伊朗拥核的决心和意志肯定大大强化，即便各方恢复伊核协议谈判，苏莱曼尼之死也会大幅削弱伊朗对美国本就脆弱的信心，缔结新协议的成本与难度也会大大增加。

不过，美国众议院今日就限制特朗普对伊朗的开战权限进行投票，算是给美伊关系隐忧密布的未来带来仅有的一点亮光。虽然总统在未经国会事先同意的情况下拥有在国外采取军事行动的广泛权力，但美国国会有权批准或拒绝总统开战。如果国会通过相关投票，可以为脆弱的美伊关系加上一重聊胜于无的保险。

本报记者 杨一帆